Программа «Игра – дело серьезное»
           Мы убеждены – игра может стать самым эффективным инструментом обновления, содержания деятельности Союза пионерских организаций.
Проблема возрождения игры актуальна и для повышения культурного уровня общества.

Вряд ли найдется взрослый человек, которому хоть однажды не пришлось с тревогой произнести: «Наш малыш болен, он даже не играет», Уход игры на жизнь ребенка испокон веков воспринимался как признак серьезной болезни, как сигнал бедствия для мудрых учителей и родителей.

                           Сегодня он звучит не отдельной семье, а в общем в целом.                                      Мы должны признать, что заставляем детей проводить детство как можно более  рационально, без игр, фантазий и с множеством наших взрослых проблем. 
                  Возможность объединения ребят и взрослых в единый союз, его привлекательность при выборе разнообразной деятельности, учет интересов каждого – вот слагаемые успеха единомышленников программы 
«Игра – дело серьезное».
Обоснование необходимости программы СПО (ФДО)

              Далеко не каждому учение, труд, спорт, художественная самодеятельность дают активные роли. Игры доступны всем без исключения.

              Детская игра – сфера активного обогащения личности, поскольку представляет свободный выбор разнообразных общественно значимых ролей и положений, обеспечивает деятельностью, развивающей неограниченные способности детей, их таланты в наиболее целесообразном применении.

            Игра – явление многообразное, ее можно рассматривать без исключения сторон жизнедеятельности коллектива, личности.

            Игра – важнейший вид самодеятельной деятельности детей, способствующий их  физическому, психологическому, нравственному развитию.
           Игра – средство развития индивидуальных качеств личности с помощью знаний, умений, навыков.

 Игра – метод организации и сплочения коллектива.

 Игра эмоциональное состояние.

 Игра – способ общения.

 Игра – фактор, формирующий внутренний мир человека.

 Игра – инструмент обновления коллективов, входящих в СПО (ФДО).

Не отказываясь от лучших находок Всесоюзной пионерской организации в игровой коллективной деятельности, необходимость создания комплексной программы «Игра – дело серьезное» обусловлена:

1. Созданием и становлением СПО (ФДО) как новой организации детей, подростков и взрослых, призванной реализовать их интересы, потребности на основе игры.

2.  Изменением целей, задач организации, ее структурного оформления.

3. Изменением содержательной направленности организаций, входящих в СПО (ФДО).
4. Необходимость анализа существующей игровой практики, базы научных данных, средств, форм работы детей и взрослых в организации.

5. Невозможность решения данных проблем лишь локально, в отдельно взятом регионе.

Потребность в изменении подходов к содержательной деятельности СПО (ФДО) обусловила основание программы «Игра – дело серьезное» на следующих принципах:

 - приоритета самореализации детей и подростков в  жизнедеятельности организации;

- включенности в реальные социально – значимые отношения;

- открытости для межличностного, межнационального, межгосударственного общения;

- представления и защиты интересов детей и подростков в государственных, общественных организациях.

Принципиальные положения программы служат критериями отбора форм, приемов, методов работы организаторов и участников программы.
Для формирования программы «Игра – дело серьезное» на сегодняшний момент необходимо выделить ряд противоречий между:

   - Широким распространением игры как инструмента, формы, метода, способа и отсутствием необходимого в практике научно теоретического обоснования игры, ее места и роли в развитии личности;

- Потребность детей и взрослых в игровой практике и не разработанностью методик организации сюжетно – ролевых, компьютерных, деловых игр, отсутствием квалификационных кадров, слабостью материальной базы;

-Практикой разновозрастного объединения в организации по интересам и не разработанностью путей формирования личности в условиях организации.
Условия реализации программы:

- Отход от массовых, всеохватных, обязательных мероприятий; широкий выбор деятельности;
- Поиск, изобретение, конструирование нестандартных дел, игр, способствующих развитию внутреннего мира личности, формированию нравственных отношений в коллективе;

-Пропаганда и поддержка миролюбивых, интеллектуальных игр;

- Создание собственных игровых комплексных программ и их баз в организациях и объединениях детей и взрослых.

Направления программы:

Цель программы: Создание игровой основы организации

Поддержка, создание коллективов, объединений для реализации интересов, потребностей детей и подростков в самосовершенствовании, саморазвитии

База программы: внешкольные учреждения, клубы по месту жительства, разновозрастные объединения по интересам, развивающие центры, творческие лаборатории детей и взрослых, действующие на базе школ, институтов и т.д.

Направления программы служат лишь ориентирами в творческом поиске ее участников и организаторов.

Пути реализации предложенных направлений программы:

1. Формирование коллективов, объединений, участников программы через систему заявок по различным направлениям для возможности составления подобных программ в различных регионах.

2. Апробация программы в различных регионах страны.
3. Разработка  примерных программ, программ – вариантов, адресованных:

 - организаторам программы;

- разновозрастными объединениями

- участникам программы

- предприятиям, организациям, заинтересованным в данной проблематике.

4. Создание экспериментальных центров по программе: научного, методического, информационного. Развитие связей и контактов со средствами массовой информации. Сотрудничество с газетами и журналами, ведущими игровые рубрики и т. д.
5. Создание системы связей через городские, районные, областные, краевые советы и пионерские объединения:

- в организации помощи и консультации специалистов;

- в организации практических мероприятий,

- в организации встреч, тематических смен,

 в разработке методик.

6. Организация международного сотрудничества по проблемам игр ( обмен специалистами, литературой, организация контактов, выездов и встреч).

Результативность  программы:
.   
Результатом данной программы может стать

· Привлечение силами СПО внимания общества к проблемам детского движения, мира детской игры как  к основе социальной практики ребенка, обеспечение детей развивающими играми комплексами, создание игровой основы СПО.
· Создание системы кадров, методик способствующих развитию игровой практики ребенка, для создания условий приобретения общественного, социального опыта, коммуникативной культуры.
· Составление каталогов, картотек, справочников.

· Установление международных контактов в игровой области, обмен объединениями, коллективами, проведение совместных международных смен, выездов, путешествий, экспедиции.
