Чтобы избежать какой-либо опасности, связанной с лифтом, запомни несколько правил.

· Не входи в лифт с незнакомцем.

· При нападении и домогании у лифта, когда тебя пытаются силой затащить, — кричи, кусайся, используй различные средства защиты, поднимай любой шум.

· Если вы находитесь уже в лифте, действия такие же, но здесь необходимо постараться нажать кнопки «стоп» или «вызов диспетчера». Крик и сопротивление, как правило, помогает потерпевшему.

· Психологическое внушение, переговоры спокойным уверенным тоном также помогают избежать неприятности. Но к этому надо быть готовым и знать, как себя вести и о чем говорить.

· Нападение преступника — это старт к действию. В ход идет все — ногти, зонт, каблуки, стеклянная посуда. Все удары только по голове, в область паха, по голеностопному суставу, по ушам и глазам. Разбитое зеркало, крик, борьба и сопротивление — залог успеха.

· Если вы победили в схватке с насильником и вырвались - кричите, стучитесь в любые двери, просите о помощи и способствуйте его задержанию.

· Если тебе что-то не понравилось в поведении попутчика – повернись спиной к панели с кнопками и нажми кнопку вызова диспетчера.

· Если в доме пожар – не пользуйся лифтом, поскольку можно отравиться продуктами горения.

· Не кури в лифте.

· Взрослые не должны перевозить в лифте ребенка в коляске: нужно взять его на руки, чтобы при необходимости защитить от травм.

