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Тезисы на тему: «Такие разные воробьи»

1. Выбор темы исследования                                                                                                 Я заинтересовалась жизнью воробьев, так как очень часто наблюдаю за ними. Мне  стало интересно, на самом ли деле воробьи, такие интересные и какие виды воробьёв существуют на Земле. В результате возникла тема исследования              «Такие разные воробьи»
2. Цель исследования
       Определить цель исследования – значит выяснить, зачем мы его проводим. Я  задал этот вопрос для себя и поставил цель.  

       Цель:  как можно больше узнать о жизни воробьев.
3. Задачи исследования: 

- прочитать научно-популярную и художественно-публицистическую литературу о воробьях;

- понаблюдать за воробьями;

- сделать вывод по проделанной работе.
4.Объект, предмет и база исследования

Объект исследования: воробьи.

Предмет исследования: внешней вид, образ жизни, условия обитания, способы   добывания пищи воробьев, виды воробьев и распространение их  по миру, польза для человека.
5. Гипотеза 

       Предполагаю, что существует много видов воробьёв и обитают они на всем земном шаре.

6. Методы исследовательской работы
Мне  использовались следующие методы исследования: 
- сбор информации; 

- анализ  литературы;

 - анкетирование;

-  наблюдение и сравнение;

-  обобщение и эксперимент (выступление на классных часах).
7.Результаты исследования
1. Существует много видов воробьёв и по внешнему виду они отличаются друг от друга.

2. Воробьи - мелкие птицы, 12-13 см, коренастые, с умеренно длинным, сильным клювом, крылья короткие и широкие. Хвост короткий или умеренно длинный, с легкой выемкой на конце. Окраска оперения у самцов и самок у большинства видов не одинаковая.

3. Обитают воробьи  на всех континентах, кроме районов севера и        Антарктиды.

4. Воробьи живут большими группами.

5. Высиживают и выкармливают птенцов самка и самец.

6. Птенцов кормят исключительно насекомыми. При чем взрослые птицы -зерноядные, они насекомых за пищу не считают. За сутки в воробьи съедают около тысячи насекомых, восемьсот из которых - злобные вредители.

7. На зиму воробьи не улетают. Они собираются в стайки и держатся ближе к жилищу человека.
2. Введение.

        Все, наверное, знают загадку: «Маленький мальчишка в сером армячишке по дворам шныряет, крошки подбирает, по полям кочует, коноплю ворует». Это — воробей.

      Всем известны эти дерзкие, смелые и умные птички, благополучно живущие даже в шумных, многолюдных городах. Приближение весны мы привыкли отмечать по поведению этих птичек. Стоит поярче засветить и пригревать солнцу, как на крышах и возле оттаявших луж, на деревьях городских бульваров начинают громко чирикать веселые воробьи. Они радуются солнцу, приходу весны. Сколько задора в их громком чириканье!

3. Основная часть.

3.1. Сведения о воробьях
     Распространены воробьи широко. Наверное, этих шустрых птичек знают в любой стране света. Живут воробьи на севере и на юге, рядом с человеком. Вместе с ним они переселились в далекую Австралию. Стоит людям построить новый город, воробьи тут как тут. Потому что привыкли жить с людьми в многолюдных селениях и городах. У городского воробья есть ближайший родственник — воробей полевой, у которого, в отличие от своего собрата, есть черные пятна на белых щеках и белый ошейник. Он более робок, да и чириканье его не такое звонкое. Знаете ли вы, что есть воробей, который живет в глубоких норах? Его так и называют — земляной воробей. Распространен он в пустыне Гоби, а у нас — на Алтае и в Забайкалье. Когда-то воробьи жили только в Африке, постепенно они стали расселяться по миру и теперь живут практически везде. Вместе с человеком эти птицы освоили Сибирь и тундру. И в Америке воробей очутился благодаря переселенцам. Правда, в отличие от мышей и крыс он проник туда легально — люди сами завезли несколько птичек в 1850 году, и с тех пор он обосновался и там. Ученые считают, что в настоящее время на земном шаре обитает порядка миллиарда  воробьев. 
     Гнездится, ночует и прячется в брошенных норах грызунов. Гнездо помещает на глубине до 75 см от входа. Держится небольшими стайками, которые сохраняются в течение всей зимы. Узнать его можно по белым пятнам на хвосте и крыльях. О шустрых маленьких воробьях сложено много сказок, рассказов, присказок и поговорок. «Старого воробья на мякине не проведешь!» — говорили в старину. Или: «Воробьи купаются в пыли — к дождю».

      Само название «воробей» возникло, видимо, из слов: «Вора бей!» Так русские крестьяне называли воробьев, которые склевывали в полях созревшее зерно. Воробьи, в отличие от многих птиц, остаются зимовать там, где родились и жили. Поселяются они в укромном местечке, где-нибудь под крышами домов, в дуплах старых деревьев. Гнезда вьют простые, не отличающиеся ни красотой, ни уютом. Иногда они забираются в деревянные скворечники, в гнезда ласточек. И чувствует себя в них хозяевами. Вы, наверное, слышали, как захватчик-воробей, высунувшись из скворечника, громко чирикает: «Жив! Жив!» Выдворить воробья из занятого жилища бывает трудно. Нелегкое дело и поймать его. Воробьи — птицы осторожные, умные. Опасность распознают быстро. Поэтому и попадаются редко в лапы кошек. Отличаются большой чистоплотностью. Любят купаться в лужах, обдавая себя брызгами воды. Трепетно выхаживают свое потомство, к которому очень привязаны. Питаются вредными насекомыми, принося тем самым пользу сельскому хозяйству. 
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   В мире насчитывается свыше 5 тыс. видов воробьинообразных, что составляет около 60 % от общего числа видов птиц. Размеры от мелких до довольно больших. Общий склад тела стройный, с небольшой головой, умеренно длинными крыльями и хвостом, на довольно высоких ногах. Клюв сильный, удлиненный, всегда сжатый с боков, в своем основании приблизительно одинаковой ширины и высоты. Конек надклювья немного выпуклый. Ноздри всегда открытые, продолговатые, расположены ближе к краям надклювья, чем к коньку. Крылья различной, но в общем умеренной длины; никогда не бывают особенно короткими. Хвост различной длины, никогда не бывает очень коротким; у некоторых представителей чужеземной фауны, как исключение, бывает очень длинным. Конец хвоста чаще всего прямо обрезанный, изредка ступенчатый или выемчатый. Когти изогнутые. Скорость полета воробья -40 км/час, съеденные зёрна воробей переваривает за 3 часа. В Красной книге находятся 84 вида и 66 подвидов, принадлежащих к этому отряду. 
3.2.  Виды  воробьев

 Воробьи - мелкие птицы, коренастые, с умеренно длинным, сильным клювом, крылья короткие и широкие. Хвост короткий или умеренно длинный, с легкой выемкой на конце. Окраска оперения у самцов и самок у большинства видов не одинаковая.

Гнездятся воробьи в дуплах, скворечниках, занимают чужие гнезда. Иногда и сами строят где-нибудь на ветке дерева гнездо. Но это бывает не часто. Самка откладывает пять-шесть яиц. Они могут быть разного цвета грязно-белые в коричневых пятнышках, зеленоватые, коричневатые. Кладку насиживают оба родителя. Через две недели вылупляются птенцы, а еще через две недели они покидают гнездо. На зиму воробьи не улетают. Они собираются в стайки и держатся ближе к жилищу человека. В снежные суровые зимы очень важно помочь птицам пережить ненастье.
 Существуют такие виды воробьёв:
домовой
золотистый
золотой певчий
испанский
каменный
мраморный
общественный
полевой
снежный
черногрудый
шафрановый
Домовой воробей

В неволе домовые воробьи живут долго, неприхотливы к пище и могут размножаться, особенно если содержатся весь год в садовом вольере. Взятые из гнезд перед самым вылетом молодые птицы становятся ручными и постоянно находятся возле человека, если их держат на свободе. Кормом для воробьев служит зерновая смесь с добавлением риса, подсолнуха и мягкого корма. Для гнездования воробьям в вольер подвешивают гнездовья с площадью пола 15x15 (типа скворечника), высотой 35см и летком диаметром 5 см. В период выкармливания птенцов воробьям нужно также давать животные корма: некислый творог, мелко измельченное круто сваренное яйцо, живых насекомых или их личинок, а также свежую зелень. 
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Полевой воробей.
Полевой воробей несколько мельче домового воробья. Спина буровато-коричневая с бурыми  пестринками, крылья и хвост бурые, верх головы каштаново-коричневый, бока головы белые, горло и пятно на щеках черные, нижняя сторона беловатая. Обитает почти во всей Евразии, кроме самых северных районов. Распространен по всей территории России, поселяется в старых парках и садах. Обычен в сельских населенных пунктах и некоторых городах, особенно в тех районах, где нет домового воробья. Полевой воробей обычно гнездится в светлых лесах и парковых ландшафтах, где открытые пространства перемежаются с посадками деревьев, в рощах и прибрежной растительности. Гнездится плотными колониями и отдельными парами в дуплах и скворечниках, реже в трещинах зданий. Селится также в пустотах между сучьями крупных гнезд аистов и дневных хищников. Иногда строит шаровидные гнезда на верхушках деревьев. Входное отверстие находится сбоку, в верхней части гнезда, образуя небольшую трубку. Лоток выстилается шерстью, мелкими перьями и пухом. В кладке обычно 5-6 яиц. Насиживание начинается после откладки третьего яйца и продолжается 11—13 дней. Птенцы вылетают из гнезда в возрасте 13— 15 дней. Молодые птицы становятся вполне самостоятельными в возрасте около 40 дней.

Золотистый воробей

Оперение золотисто-желтое. Кроющие, крыла белые с желтыми вершинами, маховые и рулевые темно-коричневые, со светлым окаймлением. Клюв в брачный период черный, в остальное время — рогового цвета. Самка имеет коричневато-желтое, оперение, середина живота у нее светлая. Молодые птицы схожи с самкой, длина птицы до 13 см. Распространен в прибрежных районах Красного моря: Сомали, Аравия и др. Населяет заросли кустарника в травянистых степях, культурный ландшафт; гнездится колониями, вьет гнезда из травы, веточек, помещая его в кустах или на деревьях. В кадке 3-4 светлых с коричневыми пятнышками яиц. Кормится семенами растений, птенцов выкармливает насекомыми.

Золотой певчий воробей

Голова и нижняя часть тела желтые, оперение на спинке и крыльях каштановое, постепенно переходящее в темно-серые участки. Оперение у самок тускло-коричневое, а нижняя часть имеет более светлую желто- коричневую окраску. Обитает в широкой полосе, проходящей от западного побережья Африки на восток, захватывая северные районы Судана и Эфиопии.

Несмотря на название, этого воробья нельзя назвать талантливым певцом — его песня состоит всего лишь из нескольких чирикающих звуков. Во время брачного сезона оперение самцов практически не меняется, только клюв из розового становится черным. Глубина желтого окраса варьируется у птиц, обитающих в различных регионах. Иногда большие стаи золотых певчих воробьев появляются в городах. Вне брачного сезона эти стаи, в которых может насчитываться до 100 особей, кочуют с места на место в поисках пищи. Гнездятся золотые воробьи большими колониями, а своих птенцов выкармливают в основном беспозвоночными животными.
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Каменный воробей.

Область распространения каменного воробья простирается от Южной Европы и Северной Африки до Средней и Центральной Азии, а также по Восточному Китаю. Населяет открытые освещенные места каменистых склонов, засушливые каменистые пустыни с разрозненными деревьями и кустарниками, а также пастбища и окрестности злаковых полей. Гнездо располагает в глубоких нишах и расщелинах скал, в развалинах или на зданиях. Селится также в дуплах и необитаемых норах млекопитающих. В горы поднимается до высоты 2040 м.

Испанский воробей

Испанский воробей распространен от Средиземноморья на восток до Казахстана и Афганистана. Гнездится также на северо-западе Африки. Изредка встречаются гибриды испанского воробья с домовым и итальянским. Обычно гнездится подальше от человеческих поселений, в светлых лесах и сельскохозяйственных угодьях. Колонии поселяются по берегам рек в рощах средиземноморских дубов, сосен, тополей и эвкалиптов, а также в кустарниковых зарослях. Некоторые из них могут быть многочисленными: на одном дереве наблюдали до 180 гнезд. В местах, где нет домового воробья, например в Италии, на Сицилии, Крите или Мадейре, поселяются и в городах

Мраморный воробей
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Общая окраска оперения коричневая; на голове - «шапочка», верх спины серые, маховые перья по краям буро-черные, надхвостье и конец хвоста серовато-коричневые. Клюв конический, короткий. У самки оперение схоже с самцом, у молодых птиц серая шапочка с желтоватым оттенком. Длина птицы 12—13 см. Распространен в Африке: от Судана и Эфиопии до Танзании. Населяет саванну с зарослями кустарника и акации. Держатся стаями и гнездятся колониями. Мраморные воробьи размножаются в период дождей, который наступает в апреле-мае. Гнезда этих птиц расположены на деревьях с отверстиями в два ряда, направленными вниз. Они служат для ночевки, дневного отдыха и вывода птенцов. Каждая семья имеет до 6 готовых гнезд. Они используются всеми ее членами. Семья может состоять от 2 до 7 птиц. В кладке содержится 3—4 белых с розоватым или голубоватым оттенком яиц, которые испещрены красновато-коричневыми или серовато-бурыми пятнышками и штрихами.  Яйца насиживает только самка из брачной пары, через 14—15 дней выводятся птенцы.

Молодые птицы начинают летать в возрасте около 30 дней. После их вылета из гнезда родители приступают к новому выводу птенцов, в выкармливании которых примут активное участие птенцы их первого выводка. В неволе мраморные воробьи нетребовательны к условиям содержания и кормлению.

Общественный воробей

Окраска оперения скромная: у самца верхняя сторона тела серо-бурая, подбородок и горло черные, нижняя сторона песочно-бурая, подхвостье и рулевые серые. Клюв светло-голубой, веки беловатые. У самки спина светлее, иногда с черными узкими  щтрихами.  Длина птицы 13—14 см. Распространен в Южной Африке. Населяет саванны , где на отдельно стоящих высоких деревьях они строят свои общественные гнезда. Основу рациона взрослых птиц составляют преимущественно термиты, гусеницы и мелкие прямокрылые, а также семена растений. Кормятся вблизи колонии, редко удаляясь от нее более чем 1,5 км. Корм собирают с земли, изредка ловят насекомых на лету
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Песня у общественного воробья невыразительная — тихий щебет, особенно много поет при строительстве гнезда, которое вьют самец и самка. Гнездо представляет собой огромную кучу травы, набросанную на ветви дерева в виде крыши, под которой имеются многочисленные отверстия, ведущие в отдельные гнезда. Они служат для откладки, насиживания и выкармливания птенцов. В остальное время года общественные воробьи прячутся в них от непогоды. Гнезда служат им в течение нескольких лет и поэтому постоянно ремонтируются. Кладка состоит из 3—4 синевато-белых яиц с мелкими бурыми крапинками на тупом конце.

Снежный воробей

У снежных воробьев довольно необычная область распространения, которая простирается по горным цепям Южной Европы, Малой Азии, Кавказа, Юго-Западного Ирана, Памира, Алтая и Северо-Восточного Китая. Гнездятся в альпийской зоне ниже уровня вечных снегов — на лугах между утесами и каменистыми склонами, на склонах валунов и лавовых полях. Гнездо помещают в расщелинах скал, а также в пустотах построек (в горных лачугах, старых укреплениях, кабинках подъемников). Живут небольшими колониями от 2 до 6 пар.
Черногрудый воробей.

Обитает в Средней Азии и на Кавказе. По окраске оперения он схож с домовым, но у самцов вся грудь черная, верх головы и малые кроющие крыла каштаново-коричневые, щеки, бока головы, живот и подхвостье белые. Населяет сельскохозяйственные угодья и строит свои гнезда на деревьях в древесных насаждениях. Гнезда, крытые из мелкого хвороста с лотом из мелких перьев и шерсти. Кладка содержит 4—8 голубоватых с серыми пятнами яиц. После вылета птенцов из гнезда молодые птицы первое время держатся вместе с родителями, затем собираются в стаи, кочуют вблизи гнезд по хлебным и рисовым полям и тугайным зарослям.

Шафрановый воробей

Общая  окраска оперения золотисто-желтая. Спина шафрановая (каштаново-бурая), крылья и хвост серо-коричневые. Клюв светло-рогового цвета, в брачный период черный. Самка очень похожа на самку домового воробья. У нее широкая желтовато-белая полоска под глазом; подбородок, горло светлые, нижняя сторона светлее с золотистым оттенком. Клюв у самки варьирует от рогового до светло-розового цвета. Длина птицы 12—13 см. Распространен на юге Судана, побережье Эфиопии. Населяет саванны и полупустыни. Гнезда помещают на кустах, невысоких деревьях, которые строят из травы и веток, они представляют собой массивные шары с летком вверху. Шафрановые воробьи гнездятся колониями. В кладке 3 — 4 светлых яйца с бурыми и серыми отметинами.

3.3. Размножение воробьев

Зачастую воробьи селятся большими группами, в которые входят несколько отдельных видов воробьев. Часто у воробьев наблюдается так называемое гнездовое помощничество,  то есть совместная постройка гнезд. Брачный период у воробьиных протекает в виде тока. Токуют самцы либо на земле, либо в ветвях деревьев. В этом состоянии самец демонстрирует себя самке, расправляя хвост, опуская крылья и следуя за самкой. Позы самца очень многообразны, он может к примеру распушить оперение на шапочке ( головное оперение), горловом пятне или на всём корпусе. Взмахи крыльями также носят особый характер. Кроме того, воробьи демонстрирует и брачный полёт, который может включать в себя разнообразные фигуры, трепетания крыльев и звуковое сопровождение. Вообще, вокализация у воробьев в период размножения очень разнообразная. Особенностью размножения воробьиных является множественное спаривание за несколько коротких посадок на спину самки, которая принимает специфическую форму просящего корм птенца (крылья подрагивают, рот открыт). Высиживание птенцов чаще встречается совместное, а выкармливание всегда партнёрское (размножение). Как лишь потеплеет до шести - десяти градусов, самка откладывает первое яйцо.

3.4. Кормление воробьят

Потомков обычно пять - шесть, и всех птенцов надо кормить. Тех из них, кто плохо открывает рот, родители не считают родными и могут просто выкинуть из гнезда. Избавление от такого потомства поддерживает в отличном состоянии популяции этих птиц.
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За первую неделю жизни птенцы набирают в весе в шесть раз, для этого им нужны лишь белки, и птенцов кормят исключительно насекомыми. При чем взрослые птицы -зерноядные, они насекомых за пищу не считают. За сутки в воробьином гнезде съедают около тысячи насекомых, восемьсот из которых - злобные вредители.

Нужно заметить, на юге они размножаются почти без перерыва, при этом, в средней полосе кладут, обычно, три кладки за год.

С каждым годом птицам все труднее жить в городе: в бетонных домах нет места для гнезд, атакуют болезни, по причине плохой экологии бациллы стают непобедимыми, увеличивается количество бездомных животных, питающихся на помойках, где птицы не имеют возможности питаться (кормление).
4. Мои исследования

Поставив перед собой цель, узнать о жизни воробьев как можно больше  и изучив соответствующую литературу, я провела анкетирование среди учащихся 5-10 классов, чтобы узнать, а что знают о воробьях и интересуются ли они  жизнью воробьёв.  В анкетировании участвовало 17 человек.
Анкета

1. Наблюдали ли вы за воробьями?

2. Знаете ли, что существуют разные виды воробьев?

3. Приносят ли воробьи пользу людям?
4. Одинаково ли выглядят самка и самец?
 По  результатам анкетирования  я  узнала, что 10 человек наблюдали за воробьями и только 7 человека  этого не делали. 12 человек знают, что существует не один вид воробьёв, 5 человек этого не знают. 10 человек- знают, что воробьи приносят пользу сельскому хозяйству, а  7 так не считают. А вот, что по-разному выглядят самка и самец знают только 4 человека, 13 человек считают, что внешний вид у них одинаковый.
  Проанализировав итоги, я поняла, что школьники мало интересуются этой темой или вообще не задумывались, но все охотно ответили на вопросы. В результате я решила с этой темой выступить на классных часах и расширить знания учащихся о жизни воробьёв. Может быть, тогда школьники больше будут задумываться об окружающем их мире и интересоваться жизнью не только воробьёв, но всех животных, охранять окружающую среду. 
5. Выводы
В результате исследования пришла к следующим выводам: 

1. Существует много видов воробьёв и по внешнему виду они отличаются друг от друга. 

2. Воробьи - мелкие птицы, 12-13 см, коренастые, с умеренно длинным, сильным клювом, крылья короткие и широкие. Хвост короткий или умеренно длинный, с легкой выемкой на конце. Окраска оперения у самцов и самок у большинства видов не одинаковая.
 3. Обитают воробьи  на всех континентах, кроме районов севера и        Антарктиды.
4. Воробьи живут большими группами.

5. Высиживают и выкармливают птенцов самка и самец.

  6. Птенцов кормят исключительно насекомыми. При чем взрослые птицы -зерноядные, они насекомых за пищу не считают. За сутки в воробьи съедают около тысячи насекомых, восемьсот из которых - злобные вредители.

        7. На зиму воробьи не улетают. Они собираются в стайки и держатся ближе к жилищу человека
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