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Введение
    Экологическая проблема – это очень важный этап в развитии человечества. Она определяет судьбу человеческого мира. Люди, покоряя природу, в значительной степени разрушали равновесие экологических систем. “Раньше природа страшила человека, а сейчас человек страшит природу” – сказал французский океанолог Жак Ив Кусто. В некоторых местах экология дошла до кризисного состояния.

Никто не может оставаться равнодушным к загрязнению окружающей среды. “Плоха та птица, которая загрязняет собственное гнездо”, – говорит народная пословица.

Загрязнение окрестности, уменьшение природных ресурсов ставит перед человечеством большие задачи. Будущее нашей планеты зависит от чистоты экологии. Чтобы добиться всего этого необходимо, чтобы человек все сам осознал и сделал шаг по охране природы.

На нынешний день наша экологическая культура не на высоком уровне. Это говорит о том, что такие предметы как физика, информатика, астрономия, математика, химия уделяет мало внимание экологии. В Законе РФ “Охрана природы” имеется в виду, что экологические знания должны поступать непрерывно. Её цель улучшить экологическую культуру каждого человека.

Экологическая культура и школа стоят в тесной взаимосвязи. Перед нами стоит задача получить знания по экологии. Чтобы достичь успехов, нужно вести последовательную работу, используя настоящие факты. Экологические проблемы мы изучаем на экологическом кружке, также на уроках географии и биологии мы обращаем внимание на проблемы взаимосвязи общества и природы, на изучение свойства адаптации живых организмов на экологические факторы.

Ежегодно в нашей школе проводится неделя экологии. Эта неделя посвящена охране птиц, воды, а также анализу экологического состояния и озеленению окружающей среды.

Исходя из всего изложенного выше, мы перед собой поставили задачу – улучшить экологическое состояние территории нашей деревни.
Экологическое состояние деревни

Экология – это наука, которая изучает взаимосвязь между живыми организмами и окружающей среды. Если заметить, что промышленность с каждым днем растет, то для сельской местности это оборачивается большим употреблением ядовитых препаратов и удобрений, увеличением количества транспорта. Всё это серьёзно влияет на живой мир. Вопреки этому уменьшаются природные богатства, исчезают многие виды животных и растений. С каждым днём всё больше и больше загрязняется воздух, вода, окружающая среда. Поэтому перед каждым человеком стоит задача: изменить экологическую ситуацию в своём населенном пункте.

Мы, учащиеся Малощербединской средней школы, несколько лет ведём эффективную работу по охране природы: изучаем экологию вокруг нашей школьной территории, нашей деревни, делаем выводы по проделанной работе, стараемся улучшить окружающую нас среду в лучшую сторону.
1. Состояние окружающей нас природной среды.

Наше село расположено вдали от промышленных центров, что благотворно влияет на экологическую обстановку местности. Исчезла такая отрасль, как животноводство, остался только личный скот. В связи с сокращением поголовья скота восстановились многие когда-то вытоптанные пастбища, появилось множество сенокосных участков. Но возникла новая проблема, эти участки стали зарастать сорняком, так как большинство жителей села, люди пожилого возраста и не занимаются заготовкой сена. 

2. Водные ресурсы нашего села.

Жители пользуются водой из своих колодцев, вода – чистая, без вредных примесей. Никогда из-за воды у нас не было вспышки дизентерии и других инфекционных заболеваний. Зато нередки здесь такие, как заболевания щитовидной железы, зубов, что говорит о недостаточном содержании в воде таких важных для жизни компонентов, как йод, фтор и т.д.

По селу протекает чудесная речка, Карай по лучше любого бассейна. Летом в ней шумно и весело плескаются дети. Но есть несколько проблем. 

Во-первых, с годами она мелеет, зарастает. Во-вторых, можно увидеть на берегу реки свалки мусора и навоза. Все это весной смывается в речку. 

Ежегодно членами экологического кружка проводится акция «За чистоту родного села», где мы убираем мусор не только на прилежащей территории школы, но и на берегу реки. Летом 2013 года силами молодежи и учащихся школы был сделан небольшой, но очень красивый  пляж, где все лето купались, загорали жители села. Ребята расчистили берег, выкосили камыши, сделали мостик, стол и скамейки для отдыха.  

3. Несанкционированные свалки.

 Бытовых отходов в последнее время стало гораздо больше, причин этого несколько:

1.Рост производства товаров массового потребления одноразового использования.

2.Увеличение количества упаковки.

3.Повышение уровня жизни, позволяющие пригодные к использованию вещи, заменять новыми.

Мусор, несмотря на запреты, сваливают в совершенно непригодных для этого местах. Такие территории не огорожены. С этих свалок ветер разносит бумагу и другие легкие отходы. Эти свалки не только уродуют ландшафт, но представляют угрозу для здоровья самих людей.
  Учащиеся нашей школы  ежегодно выходят на субботники по уборке территории. Мы взяли под свой контроль автобусную остановку, где один раз в неделю делаем уборку. В этом году членами экологического кружка принято решение сделать цветочные клумбы у остановки. 
Заключение

Экологическая проблема с каждым годом обостряется. Воздух, которым мы дышим, вода, которую мы пьём, почва с каждым днем все больше и больше загрязняются. По нашим исследованиям видно, что транспорт загрязняет воздух, количество родников и колодцев с каждым годом становится меньше, а количество свалок наоборот увеличивается. Для этого нам необходимо на территории деревни и за ее пределами продолжать проводить субботники, очищать все вокруг от мусора, уменьшить количество свалок и посадить деревья для озеленения.

Невозможно достичь охраны природы только одними силами учащихся. Поэтому мы стараемся, чтобы каждый человек нашей деревни принимал в этом активное участие. Все вместе мы должны уберечь нашу планету от экологической катастрофы. Поэтому мы часто обращаемся к жителям села с призывом соблюдать чистоту, приглашаем их на наши акции. Но, к сожалению не все взрослые откликаются, есть и такие, кто ругают нас за такую инициативу. Но мы твердо знаем, что мы делаем хорошее и правильное дело, и будем продолжать бороться за чистоту нашего родного села.
