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Вступление

« Сила человека состоит
из его способности к действию  

и из правильного приложения сил

 к тому, что надлежит сделать». 
Ф.Дуглас
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       Родная земля…. Каждый человек несет свою малую родину в душе, любит её, живет ею, ибо она придает силы, когда бывает трудно и горько. 

      Для каждого из нас - это центр нашей души. Оно дает нам гораздо больше, чем мы в состоянии осознать.

      Человеческие наши качества, вынесенные из детства и юности, мы делим пополам: одна половина от родителей, другая от взрастившей нас земли. Она дает нам прочные представления о добре и зле, о красоте и уродстве, природа родного края завораживает многих.  И тогда земля, твой родной уголок тебя не отпускает, манит к себе и мы возвращаемся к своей земле.. Живем, растим детей, работаем на земле и она наполняет нас животворной силой и наделяет нас стойкостью духа, какую принесли предки, а родной воздух, родная речь врачуют души. И на этой земле вырастают честные, добросовестные труженики, которые приумножают добро, хранят традиции, знают и ценят историю родного края и делают его краше и богаче, а жизнь людей достойнее.
Почему о том или ином человеке память живет вечно, предается из поколения к поколению? А память жива по делам и поступкам.

    Куртапов А.В.,  часть его сознательной жизни была связана с нашим селом, нашим хозяйством, с нашей землей, с 1972 года и до его смерти. Ему было 60, он очень хотел жить, он боролся со своим недугом и горел желанием вернуться к земле. Мы, молодое поколение, бывая в школьном музее, останавливаемся около оформленного стенда, который рассказывает нам об этом человеке – семьянине, руководителе, хозяйственнике, спонсоре. Но все его занимаемые должности, все его дела в хозяйстве и на земле можно подвести под одно общее понятие: Человек дела! И мы будем говорить о нем, как о Человеке с большой буквы.

     На первый взгляд, спокойный, сосредоточенный, немногословный человек, который умеет слушать своего собеседника, может дать необходимый совет тем, кто в нем нуждается. Может работать с полной отдачей.  
     Куртапов А.В. жил не только своим делом, он думал, мечтал о будущем, когда село наше Малое Щербедино станет лучше, зажиточнее будут наши односельчане.

Как формировался его характер, где корни его честности, где и как закладывалось его трудолюбие?  Наверное, в детстве, а затем в период получения образования в высшем учебном заведении.

       Куртапов А.В. родился 1 ноября1946 года в крестьянской многодетной семье. Отца лишился, когда учился в 10 классе, а спустя 3 года умирает мама. Уже в институте Александр становится сиротой. Но родителей ему заменили сестры Нина и Галя – добрые, отзывчивые женщины, которые излучали невероятную теплоту и обогревали его до самого последнего дня.

     В школе Александр не был лидером, так как был молчуном. В 1965 году поступил в Саратовский институт механизации с/х им. М.И. Калинина   который успешно закончил и получил профессию инженера сельского хозяйства.

Приложение               ДИПЛОМ
       В 1970 году Александр Васильевич  начинает свой трудовой путь в совхозе «Искра» (это его Родина) на должности инженера по технике безопасности и электрификации. А уже в августе 1971 года был он был принят в члены колхоза «Правда» в селе Малое Щербедино на должность главного инженера. На этой должности он проработал до 1984 года. Его отличала скромность, требовательность, желание придти на помощь всем труженикам села. И это принесло свои результаты. В марте 1984 года общим собранием колхозников был избран председателем колхоза. Восемь лет Куртапов А.В. возглавлял колхоз «Правда». За эти годы выросло поголовье скота, добивались хороших привесов в животноводстве, были успехи в растениеводстве. В этот период построены  Дома животноводов, для отдыха работников ферм. Выпускники школы направлялись на учебу и возвращались в родное хозяйство, пополняя колхоз новыми специалистами. Руководитель с душой и энтузиазмом брался за новые начинания. 
     Радостью наполнялось его сердце за успехи колхоза и тружеников колхоза. Для школы выделяется участок в 30 га под кормовую свеклу. Сдается сверх плана молоко, мясо, зерно.

      В начале 90-х годов изменения коснулись и сельского хозяйства. Стали рушиться колхозы и появляться фермерские хозяйства. Куртапов А.В. понимает, что жизнь диктует новые условия, зовет в новую даль, и в числе немногих в районе в 1992 году организует свое крестьянско-фермерское хозяйство. В марте 1992 г он утвержден главой КФХ по решению райисполкома №136 от 9 марта 1992 г 
Приложение       УДОСТОВЕРЕНИЕ
    За плечами Александра Васильевича большой опыт, поэтому он берется за новое дело – без колебаний. Вместе с единомышленником, опытным водителем Атапиным В.Ф., он объединил площади семи земельных паев, вышло около 50 га. С этого и начинали. Сумели получить кредиты, закупить технику, работали не жалея сил и времени. И земля отвечала им на заботу добрым урожаем зерновых и технических культур. 
В 2001 году в период жатвы Куртапову А.В. были вручены благодарственное письмо губернатора и наручные часы как одному из лучших фермеров района.

Приложение      ГАЗЕТА ВОСХОД
   А в 2004году Александру Васильевичу было вручено свидетельство Российского Зернового Союза за №498, в котором КФХ Куртапова стало членом Российского Зернового Союза
Приложение      СВИДЕТЕЛЬСТВО
   А президент Совета директоров письмом поздравил коллектив во главе с Александром Васильевичем с вступлением в общероссийскую профессиональную организацию участников зернового рынка и пожелал успешного роста и процветания, активного взаимодействия.

      У своих односельчан Куртапов А.В. пользуется в эти годы уважением. Он заботится о работниках КФХ, своевременно выдает зарплату и рассчитывается по земельным паям, постоянно оказывает помощь учреждениям социальной сферы. Это и техническое оснащение школы, ремонт помещений, мука и масло для столовой,  выделяются денежные средства для проведения различных праздников, приобретения музыкального центра и ремонт ДК. При оказании спонсорской помощи ещё больше раскрываются такие черты этого человека, как сострадание, чувство любви к людям, особенно детям.

      Добрые дела, поступки остаются в памяти, вызывают чувства глубокой признательности и благодарности к таким людям. И не случайно в день работников сельского хозяйства Александр Васильевич был награжден Почетной грамотой от муниципального образования Романовского района В.И.Поляковым.
Приложение       ГРАМОТА

Фермеры нашего района, в том числе и Куртапов А.В. в далеком 1992 году были первопроходцами, как когда-то в начале 50-х были первые на целине. Поэтому нагрудным знаком к 50-летию освоения целины награждались не только те, кто осваивал целинные земли, но и те, кто осваивал новое дело в начале 90-х годов. Таки знаком в 2004 году был удостоен и наш герой.

Приложение      УДОСТОВЕРЕНИЕ

Заключение.

    В жизни этого удивительного человека была вечная тревога, труд, борьба, они были на его пути честными и справедливыми, основаны на любви к людям и земле и в этом он видел счастье. 

     Человек чуткий и отзывчивый, добросовестный и ответственный, требовательный и справедливый…. Человек большой души и огромного благородства. Для него огромным стимулом в жизни была работа. Он жил работой и находил свое полное счастье именно в работе на земле. Даже, когда его поразила тяжелая болезнь и чувствовал он себя неважно, он шёл на свою любимую работу, он шёл в своё фермерское хозяйство. Эта дорога всегда и при конце его пути была дорогой его жизни. 
   Куртапова А.В. уже нет с нами, но осталась память у поколений старших и молодых. Память о человеке с удивительной судьбой, о человеке, который прожил свою жизнь достойно, который любил, верил и неустанно работал на земле, растил хлеб и мечтал….

      А закончить этот рассказ мне хочется вот такими словами:

«Прожить жизнь с достоинством, поддерживая все созидательное и противостоя всему разрушительному в этом смысл сильных духом людей».

Наша работа подготовлена на основании подлинных документов, которые хранятся в нашем музее, рассказов членов его семьи, друзей и близких Куртапова А.В.
