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ВВЕДЕНИЕ
         Слово «облучение» родилось и вошло в жизнь послевоенных поколений и до наших дней неразрывно связано с первым практическим применением внутриядерной энергии – атомными бомбардировками Хиросимы и Нагасаки.

При взрывах атомных бомб более ста тысяч японцев погибли практически мгновенно,  поражённые световой и ударной волнами. Десятки тысяч, выживших в этот первый момент, подверглись действию проникающих излучений атомного взрыва и скончались в течение нескольких дней и недель от острой лучевой болезни, вызванной облучением  и отягощённой травмами обширными ожогами кожи.

По данным профессора Джозефа  Ротблата, английского специалиста по радиационной биологии, в Хиросиме за 5 лет после взрыва бомбы умерло втрое больше людей, чем при взрыве. Они погибли от совместного действия ожогов, травм и облучения. С тех пор появились и получили широкое распространение термины «облучение», «острая лучевая болезнь», «отдалённые последствия облучения», «радиация». Но с тех же пор, благодаря огромному труду учёных, их самоотверженным исследованиям, все нам известно успешное применение облучения в терапии опухолей, при стерилизации продуктов питания и медицинских препаратов, для предпосевной стимуляции семян и зерна, в криминалистике и искусствоведении, и в других областях человеческой деятельности.

В моей работе рассмотрены воздействия работы АС на экологию и здоровье населения на территориях атомной отрасли. Тему я выбрала не случайно, так как на территории Саратовской области расположена Балаковская АЭС
Объект исследования: Атомные электростанции.

Предмет исследования: Экология  и здоровье населения на территориях атомной отрасли.

Актуальность темы определяется тяжелым состоянием окружающей среды на территориях атомной промышленности и необходимостью обеспечения экологической безопасности окружающей среды, а также увеличением числа хронических заболеваний населения вследствие работы атомной станции. 

Цель данной работы состоит в изучении проблем экологии и здоровья населения на территориях расположения предприятий атомной отрасли.

Для это необходимо решить следующие задачи:
1. Изучить научную литературу по данному вопросу;

2. Выделить основные факторы воздействия эксплуатации АЭС на объекты окружающей среды и здоровье человека;

3. Озвучить правила защиты от воздействия ядерного взрыва;

4. Рассмотреть некоторые пути решения проблем современной энергетики;

5. Узнать мнения людей по данному вопросу.

Печальный опыт аварий на АЭС, особенно опыт Чернобыля, а также аварии  в Великобритании, США и последняя катастрофа в Японии показали, сколь тяжелы могут быть последствия ядерных катастроф. Именно эти события и повлекли за собой волну народного возмущения по вопросам постройки АЭС на территориях больших городов, областей,  а также и в стране. Единственной страной, продолжающей активно развивать атомную энергетику, является Франция.
Атомные станции играют существенную роль в экономике страны. Мощные и весьма экономичные АЭС, расположенные в узловых точках энергетической сети и работающие в базовой части графика нагрузок, обеспечивают стабильную и устойчивую работу всей энергосистемы России.
Вместе с тем, развивая ядерную энергетику в интересах экономики, нельзя забывать о безопасности и здоровье людей, так как ошибки могут привести к катастрофическим последствиям.

Производство ядерной энергии оправдывается лишь в том случае, если будут найдены надежные решения всех связанных с ней проблем, в первую очередь средств значительного повышения безопасности существующих объектов ядерной энергетики и проблема захоронения ядерных отходов, которая еще не решена должным образом. Поднимался даже вопрос, имеет ли право вообще существовать ядерная энергетика, если данные проблемы приводят к негативным воздействиям на здоровье населения и экологию окружающей среды.

1.  Теоретические основы воздействия атомной промышленности на экологию и здоровье населения

1.1 Атомные электростанции
Атомная электростанция (АЭС) — комплекс технических сооружений, предназначенных для выработки электрической энергии путём использования энергии, выделяемой при контролируемой ядерной реакции. 
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Балаковская АЭС 
1.2.Расположение  Балаковской АЭС

Балако́вская АЭС — атомная электрическая станция, расположенная в 8 км от города Балаково Саратовской области, на левом берегу Саратовского водохранилища. Является крупнейшей АЭС в России по выработке электроэнергии — более 30 млрд кВт·ч ежегодно, что обеспечивает четверть производства электроэнергии в Приволжском федеральном округе и составляет пятую часть выработки всех АЭС России. Среди крупнейших электростанций всех типов в мире занимает 51-ю позицию. Первый энергоблок БалАЭС был включен в Единую энергосистему СССР в декабре 1985 года, четвёртый блок в 1993 году стал первым введённым в эксплуатацию в России после распада СССР.
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Балаковская АЭС является филиалом концерна ОАО «Концерн Росэнергоатом».

На станции трудятся около 4500 человек, более 60 % которых имеют высшее или среднее профессиональное образование.

Основные транспортные сети составляет река Волга и пересекающие её железнодорожные линии Приволжской железной дороги, идущие из центральных районов на восток и юго-восток России.

Техническое водоснабжение, что чрезвычайно существенно для водо-водяных энергетических реакторов, осуществляется по замкнутой схеме с использованием водохранилища-охладителя, образованного путём отсечения дамбами мелководной части Саратовского водохранилища.

Район, в котором расположена БалАЭС, относится к 5-балльной сейсмической зоне с периодом повторения 1 раз в 100 лет и к 6-балльной зоне с периодом повторения раз в 10 000 лет.

     Месторасположение станции было выбрано из следующих основных условий: расположения с подветренной стороны по отношению к крупному населённому пункту; хорошей продуваемости; ровного рельефа поверхности земли; глубокого стояния грунтовых вод; размещения в зоне, ограниченной возможностью организации водоохладителя; размещения на малоценных сельскохозяйственных землях (солончаки, овраги и т. п.); выполнения санитарно-защитных зон до окружающих населённых пунктов без их сноса.

1.3.Безопасность АЭС
        По некоторым показателям, например по количеству отклонений в работе, АЭС России находятся в тройке мировых лидеров, что в немалой степени объясняется пристальным вниманием эксплуатирующей организации, органов управления и надзора. Руководство Балаковской АЭС в 2008 году заявило, что:

…безопасность атомной станции (ядерная и радиационная) является самым высоким приоритетом, превосходящим при необходимости фактор производства электроэнергии и соблюдение графика работ.

Для ведения разъяснительной работы среди населения, в том числе по вопросам безопасности, в конце 1990 года начал свою работу Центр Общественной Информации Балаковской АЭС, который был построен по инициативе директора станции П. Л. Ипатова и стал первым в стране. Актуальность создания центра объясняется тем, что Балаковская АЭС расположена в непосредственной близости от крупного населённого пункта — города Балаково.

В 2008 году безопасность БАЭС была подтверждена на высоком международном уровне — на станции в течение 3 недель работала команда экспертов МАГАТЭ, так называемая миссия OSART, которая вернулась спустя 18 месяцев, в 2010 году, для проведения постмиссии. Результаты были названы экспертами одними из лучших в истории проведения миссий, итогом стало определение 11-ти положительных практик для распространения опыта БАЭС на других атомных станциях мира.

Также в 19932003, на первой среди российских станций, и  годах на БАЭС проходили успешные партнёрские проверки эксплуатационной безопасности экспертами другой авторитетной международной организации — ВАО АЭС.

На Балаковской АЭС регулярно проходят крупные учения и тренировки, самые масштабные проходили в 2009 году. В этих комплексных противоаварийных учениях участвовало более 900 человек и 50 единиц спецтехники, представители 19 министерств и ведомств, включая войска РХБЗ и различные подразделения МЧС. На учениях присутствовали иностранные наблюдатели из Армении, Украины, Белоруссии, Франции, Китая, Южной Кореи, Германии и Финляндии, а также представители МАГАТЭ.

1.4.Экологические проблемы при эксплуатации АЭС
Не существует способов получения электроэнергии, не сопряженных с риском возможного вреда. В комплексе сложных вопросов по защите окружающей среды большую общественную значимость имеют проблемы безопасности атомных станций. Общепризнанно, что АЭС при их нормальной эксплуатации намного - не менее чем в 5-10 раз «чище» в экологическом отношении тепловых электростанций (ТЭС) на угле. Для сравнения: вклад от рентгено-диагностических процедур для всего населения в год в 1000 раз больше. Однако при авариях АЭС могут оказывать существенное радиационное воздействие на людей, экосистемы. Поэтому обеспечение безопасности экосферы и защиты окружающей среды от вредных воздействий АЭС - крупная научная и технологическая задача ядерной энергетики, обеспечивающая ее будущее.

Предотвратить экологическую опасность невозможно, ее можно лишь минимизировать. Причем следующими способами:

· совершенствованием технологий производств;

· создание рукотворных локальных систем экологической защиты.
Говоря о проблемах экологии окружающей среды, мы также касаемся вопроса о здоровье населения, ведь эти два фактора неразрывно связаны между собой и являются основными проблемами жизни на Земле.
Руководство Балаковской АЭС заявляет об экологической  безопасности и приводит ряд аргументов.

Неконтролируемое воздействие на окружающую среду радиоактивных веществ, образующихся в процессе работы АЭС, исключено проектом. Единственным проектным нормированным источником воздействия являются выбросы через вентиляционные трубы энергоблоков и спецкорпуса, обеспечивающих вентиляцию рабочих мест персонала и технологических помещений. Для защиты окружающей среды от выбросов вредных веществ проектом предусмотрена система защитных барьеров, эффективность которых подтверждается величинами среднесуточных выбросов и данными о радиационной обстановке в районе расположения Балаковской АЭС за всё время ее эксплуатации. Они меньше максимально допустимых на два-три порядка. Суммарная активность, выброшенная в атмосферу за первые 20 лет эксплуатации (до 2005 года), не достигла даже значений допустимых выбросов АЭС с ВВЭР за один год.

В соответствии с требованиями российских и международных нормативных документов на Балаковской АЭС и в районе её расположения осуществляется систематический контроль радиационной обстановки. Зона наблюдения охватывает территорию радиусом 30 км вокруг Балаковской АЭС. Санитарно-защитная зона составляет 2,5-3 км. Содержание радионуклидов в объектах внешней среды, радиационная обстановка во всех населённых пунктах зоны наблюдения и в городе Балаково, объёмная радиоактивность воды пруда-охладителя АЭС и реки Волги находятся в пределах средних величин, характерных для Европейской части территории России. Это позволяет сделать вывод, что за время своей эксплуатации Балаковская АЭС не оказывала влияния на окружающую среду. Экологический мониторинг состояния наземных и водных экосистем в районе расположения БАЭС проводится ФГУ «ГосНИИЭНП».

Контроль мощности дозы гамма-излучения на местности осуществляется расположенными в различных местах 30-километровой зоны наблюдения 22 мониторинговыми станциями автоматизированной системы контроля радиационной обстановки (АСКРО), результаты измерений которой доступны онлайн. На Балаковской АЭС АСКРО состоит из двух независимых систем, российской «Атлант», разработанной НПП «Доза», и немецкой «SkyLink», произведённой фирмой «Genitron Instruments» и полученной в рамках проекта ТАСИС. За разработку и внедрение этой системы коллектив авторов, в который входили несколько руководителей Балаковской АЭС, стал лауреатом премии Правительства РФ в области науки и техники.

Другим крупным примером совершенствования экологической безопасности Балаковской АЭС можно назвать ввод в работу в 2002 году уникального центра обработки твёрдых радиоактивных отходов, который был построен и оборудован в сотрудничестве с немецкой фирмой RWE NUKEM и позволил комплексно решить проблему радиоактивных отходов на БАЭС, уменьшив объёмы их хранения на станции в несколько раз.

В 2005 году Балаковская АЭС стала первым предприятием в России, сертифицировавшим систему экологического менеджмента в системе международной сертификационной сети IQNet на соответствие международному стандарту ISO14001: 2004 и успешно проходит периодические ресертификационные аудиты данной системы, что характеризует соответствие её показателей экологической безопасности международному уровню

В 2006 году руководство станции декларировало:

«Балаковская АЭС»  определяет главным приоритетом экологическую безопасность, охрану окружающей среды, здоровья населения и персонала.

В 2007 году последовательная и открытая политика Балаковской АЭС в области экологии получила признание — предприятие было признано победителем 3-го Всероссийского смотра-конкурса «Лидер природоохранной деятельности в России», проведённого при поддержке Совета Федерации, Государственной думы, министерств и ведомств РФ, а также ведущих экологических общественных организаций
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1.5.Здоровье в зоне АЭС
На проблемы экологии окружающей среды в результате работы АЭС накладываются проблемы здоровья населения. Так, например, радиоактивные выбросы, попавшие в атмосферу, с дождями и пылью возвращаются на поверхность Земли, постепенно накапливаясь в почве. Опасные для здоровья вещества – мышьяк, свинец, ртуть, кадмий, цинк, хром, никель, медь, кобальт – с грунтовыми водами могут поступать в местные источники питьевого водоснабжения. Но наиболее опасен переход загрязняющих веществ из почвы в продукты питания, что и приводит к негативным последствиям.

 Как было сказано выше, что даже при нормальной работе АЭС представляют угрозу  человеку. 

Воздействие ионизирующего излучения на живой организм называется облучением. Радиация по своей природе вредна для жизни. Говоря о влиянии АЭС на здоровье населения, надо обратиться к данным по влиянию малых доз радиации на организм человека. Можно предположить также, что на чернобыльских территориях, как в убыстренном показе фильма, мы можем наблюдать те влияния радиации, для проявления которых вокруг обычных АЭС потребуются многие десятилетия,  здесь же я приведу только перечень заболеваний и поражений организма человека: 

· поражения генетического аппарата; 

· раковые заболевания; 

· нарушения эмбрионального развития; 

· врождённые пороки развития; 

· спонтанные аборты и мертворождения; 

· преждевременные роды; 

· пониженный вес новорождённых; 

· общая младенческая смертность; 

· смертность первого дня и первой недели после родов; 

· внезапная младенческая смертность; 

· нарушения умственного развития; 

· временная стерильность; 

· катаракта (помутнение хрусталика); 

· иммунодепрессия и иммунодефицит; 

· увеличение частоты и тяжести заболеваний сердечно-сосудистой, дыхательной и пищеварительной систем; 

· изменения эндокринного статуса; 

· нарушения менструальной функции; 

· преждевременное старение и сокращение продолжительности жизни. 

При больших дозах радиация может разрушить клетки, повредить ткани органов и явиться причиной гибели организма. Повреждения, вызываемые большими дозами, проявляются в течение нескольких часов или дней. 
Раковые заболевания проявляются спустя много лет после облучения – как правило, через одно – два десятилетия. А врождённые пороки развития и наследственные заболевания, вызываемые повреждением генетического аппарата, проявляются лишь в следующем или последующих поколениях: это дети, внуки и более отдалённые потомки человек, подвергшегося облучению.

Чтобы вызвать острое поражение организма, дозы облучения должны превышать определённый уровень. Учёные пытаются установить со всей возможной достоверностью, какому риску подвергаются люди при различных дозах облучения.

Таблица 1. 

	Доза облучения, рентген (Р)
	Признаки поражения организма человека

	50
	Признаки поражения отсутствуют

	100
	При многократном облучении в течение 10-30 суток работоспособность не снижается. При остром (однократном) облучении данной дозой у 10% людей наблюдается тошнота и рвота, чувство усталости без серьёзной потери трудоспособности.

	200
	При многократном облучении в течение 3 месяцев работоспособность не снижается . При остром (однократном) облучении дозой 100-250 Р есть слабо выраженные признаки поражения - лучевая болезнь 1 степени.

	300
	При многократном облучении в течение года работоспособность не снижается. При остром облучении дозой 250-300Р развивается лучевая болезнь II степени. Заболевание в большинстве случаев заканчивается выздоровлением.

	400-700
	Лучевая болезнь III степени. Сильная головная боль, повышение температуры, слабость, жажда, тошнота, изменение состава крови. Выздоровление возможно при условии проведения современного и эффективного лечения. При отсутствии лечения смертность достигает почти 100 %.



	Более 700
	Лучевая болезнь IV степени. В большинстве случаев приводит к смертельному исходу. Поражение проявляется через несколько часов.

	Более 1000
	Молниеносная форма лучевой болезни. Поражённые теряют работоспособность практически полностью и погибают в первые дни после облучения. 


Для населения, которое непосредственно не связано с работой на ядерных объектах и проживает вне границ защитной санитарной зоны, практическую обеспокоенность могут вызывать другие проявления действия ионизирующего радиации. В отличие от острой или хронической лучевой болезни, возникновение которых четко связанное с дозой облучение, эти проявления имеют сугубо вероятностный («стохастический») характер. Имеется в виду, что лишь  у очень малой части большой совокупности населения (значительно меньшей 0,01%), в результате действия относительно небольших надфоновых доз радиации могут возникнуть генетические нарушения, онкологические и другие заболевания. Но предсказать, произойдет или не произойдет такое с 
Несмотря на то, что буквально к каждому проведённому исследованию, показывающему негативное влияние АЭС на здоровье населения, можно предъявить те или иные методические претензии, сумма всех имеющихся данных позволяет утверждать: любые, даже работающие безаварийно, АЭС оказываются опасными для здоровья населения на десятки километров вокруг.

Меры по защите от облучения основаны на понимании того, что малое увеличение экспозиции по сравнению с естественным уровнем вряд ли нанесет вред здоровью, но, тем не менее, должно сводиться к минимуму. Международная Комиссия по радиологической защите (ICRP) установила стандарты, основанные на трех основных правилах:

Компенсация. Никакая технология, связанная с радиацией, не должна приниматься к использованию, если она не приводит к преимуществам для персонала или населения.

Оптимизация. Дозы облучения и риски должны быть настолько низкими, насколько это достижимо с учетом экономических и социальных факторов.

Ограничение. Индивидуальные дозы облучения должны иметь ограничения, выше которых радиационный риск считается недопустимым. 

Огромное количество фактов, касающихся воздействия радиации на человеческий организм, могли бы дать исследования последствий крупных радиационных катастроф в ядерной промышленности: Южно-Уральской (несколько этапов, начиная с 1957 года), на Три-Майл-Айленде (1979), Чернобыльской (1986). Эти катастрофы затронули в первом и втором случаях по нескольку сотен тысяч человек, а в третьем - многие миллионы. 
Так, например, Ликвидаторы последствий аварии на ЧАЭС становятся инвалидами в четыре раза чаще, чем остальные россияне. Среди них смертность в три раза превышает среднестатистический показатель, причем около десяти тысяч человек уже умерло. У двух процентов детей ликвидаторов выявлены тяжелые патологии (около шестисот детей), а также отмечается «физиологическая несостоятельность».
· замедленное выздоровление после болезней;

· ускоренное старение.

 Все эти чернобыльские эффекты так или иначе связаны с влиянием низкоуровневого облучения.

1.6.Некоторые пути решения проблем современной энергетики
Для эффективной защиты окружающей среды необходимо законодательно ввести принцип ограничения вредных техногенных воздействий, в частности выбросов и сбросов опасных веществ.

 Можно выделить, из всего выше сказанного, принципы защиты окружающей среды, которые состоят в том, что 

· должны быть исключены необоснованные техногенные воздействия;
· накопление вредных веществ в биоценозах, техногенные нагрузки на элементы экосистем не должны превышать опасные пределы; 

· поступление вредных веществ в элементы экосистем, техногенные нагрузки должны быть настолько низкими, насколько это возможно с учетом экономических и социальных факторов. 
Основные современные источники получения энергии можно рассматривать в качестве средства решения энергетических проблем на ближайшую перспективу. Это связано с их исчерпанием и неизбежным загрязнением среды. В этой связи важно познакомиться с возможностями использования новых источников энергии, которые позволили бы заменить существующие. К таким источникам относится энергия солнца, ветра, вод, термоядерного синтеза и других источников.

Ученые разрабатывают новые безопасные реакторы для атомных станций. Второе направление связано с использованием нетрадиционных возобновляемых источников энергии. Это прежде всего энергия Солнца и ветра, тепло земных недр, тепловая и механическая энергия океана. Во многих странах, в том числе и у нас, уже созданы не только опытные, но и промышленные установки на этих источниках энергии. Они еще сравнительно маломощные. Но многие ученые считают, что за ними большое будущее.

2. Практическая значимость проблемы на территории 
Саратовской области
2.1 Результаты анкетирования и соцопроса
Данная работа отражает негативные последствия работы АЭС, однако,  атомная промышленность играет существенную роль в экономике любой страны. Эти два противоположных вывода существуют параллельно друг с другом. В результате всех этих рассуждения мы сами себе задаем вопрос: ДА ИЛИ НЕТ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ? 

В конце изучения данного вопроса, мною было проведено анкетирование  учащихся 6-11 классов, учителей и родителей, всего приняло участие 34 человека. 

Вопросы анкеты: 
1.Как вы считаете, опасны ли АЭС для окружающей среды и здоровья человека?

2.Знаете ли вы правила защиты от воздействия ядерного взрыва?

3.Вы «за» или «против» атомной энергетики?

Цель анкетирования: Узнать мнения окружающих по вопросу воздействия атомной промышленности, а также выявить источники их знаний о данном вопросе. 

1.По результатам анкетирования, мы можем сказать, что большинство людей (95%) считают атомную промышленность опасной для окружающей среды и здоровье человека, также есть небольшой процент людей (5 %), которые не знают четкого ответа на поставленные вопросы и отмечаю вариант «НЕ ЗНАЮ». 
2. А как же осведомлены о правилах защиты от воздействия ядерного взрыва граждане нашего поселка, ведь мы находимся совсем близко к источникам ядерного взрыва и совсем не задумываемся об этом. Так, 50% - знают некоторые правила защиты от воздействия ядерного взрыва, 30 % - не знают как защитить себя от воздействия ядерного взрыва, но есть и такие  кто не задумывался об этом никогда их 20%.
3. 85% твердо отвечали на вопросы и громко говорили: «НЕТ атомной энергетике», а вот 15% было абсолютно все равно.
 На основании проведенного анкетирования мы решили сделать памятки (приложение 1) и раздали всем участникам анкетирования.

Пусть даже это опасность далеко от них, каждый человек должен знать о правилах поведения при атомных взрывов и радиационного заражения и после нее. Наша жизнь все больше и больше нуждается в энергии  и увеличение числа АЭС нам не избежать, пусть мы и против этого.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В конечном итоге можно сделать следующие выводы:

Факторы «За» атомные станции:

1. Атомная энергетика является на сегодняшний день лучшим видом получения энергии. Экономичность, большая мощность, экологичность при правильном использовании.

2. Атомные станции по сравнению с традиционными тепловыми электростанциями обладают преимуществом в расходах на топливо, что особо ярко проявляется в тех регионах, где имеются трудности в обеспечении топливно-энергетическими ресурсами, а также устойчивой тенденцией роста затрат на добычу органического топлива.

3.  Атомным станциям не свойственны также загрязнения природной среды золой, дымовыми газами с CO2, NOх, SOх, сбросными водами, содержащими нефтепродукты.

Факторы «Против» атомных станций:

1. Ужасные последствия аварий на АЭС.

2. Локальное механическое воздействие на рельеф - при строительстве.

3. Повреждение особей в технологических системах - при эксплуатации.

4. Сток поверхностных и грунтовых вод, содержащих химические и радиоактивные компоненты.

5. Изменение характера землепользования и обменных процессов в непосредственной близости от АЭС.

6. Изменение микроклиматических характеристик прилежащих районов. 

ДА ИЛИ НЕТ АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКЕ?
Нет сомнении в том, что атомная энергетика заняла прочное место в энергетическом балансе человечества. Она, безусловно, будет развиваться и впредь, безотказно поставляя столь необходимую людям энергию. Однако понадобятся дополнительные меры по обеспечению надёжностей атомных электростанций и их безаварийной работы, а учёные и инженеры сумеют найти необходимые решения.
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           Приложение 1

ПАМЯТКА « Правила защиты от воздействия ядерного взрыва»

Как подготовиться к ядерному взрыву или радиоактивному заражению?

1. Слушайте предупредительные сигналы и все источники оповещения в вашем сообществе. Вы должны знать, что это за сигналы, что они означают, как они используются, и что вы должны делать, если их услышите.

2. Соберите и держите наготове набор предметов, необходимых в чрезвычайной ситуации с едой, водой, лекарствами, горючим и личными вещами. Запаса должно хватить до 2 недель — чем больше, тем лучше.

3. Выясните, какие общественные здания в вашем сообществе могли предназначаться для убежищ от радиоактивных осадков. Они могли сооружаться много лет назад, поэтому начните оттуда и выясните, какие здания еще используются и могут вновь использоваться в качестве убежища.

Позвоните в местный офис управления чрезвычайными ситуациями.

Поищите на общественных зданиях черно-желтые указатели убежищ от радиации. Примечание: С завершением Холодной войны многие знаки были убраны со специально спроектированных зданий.

Если официальные убежища не сооружались, или вы не смогли их найти, составьте свой список потенциальных укрытий рядом с домом, местом работы и школой: подвал или помещение без окон на центральных этажах в высотном здании, а также метро и туннели.

Дайте своим домашним четкие инструкции о том, где расположены убежища от радиации, и какие действия нужно предпринять в случае нападения.

4. Если вы живете в многоквартирном здании или в высотке, обсудите с менеджером наиболее безопасное место в здании для убежища и как поддерживать жизнеобеспечение жителей, пока не будет безопасно выходить на улицу.

5. В пригородных и сельских районах не так много общественных укрытий. Если вы хотите построить убежище сами, учтите следующие особенности.

Лучшее место для укрытия от радиоактивных осадков — подвал или помещение под землей. Часто достаточно лишь незначительных перемен, особенно если в вашем доме два или несколько этажей, а подвал — или один из его углов — уходит под землю.

В мирное время убежища от радиации могут использоваться как склады, но только если хранящиеся там вещи можно быстро убрать. (Убирая вещи, плотные тяжелые предметы можно использовать для усиления отражения.)

В качестве укрытия при ядерном взрыве или для защиты от радиации, особенно в доме без подвала, можно использовать ветроупорную комнату.

Необходимые для пребывания в убежище вещи не обязательно должны храниться до тех пор, пока вы можете быстро перенести их в убежище.

6. Выясните о планах эвакуации вашего сообщества. Планы могут содержать пути эвакуации, места эвакуации, системы оповещение людей и обеспечения транспорта для тех, у кого нет машин и для людей со специальными потребностями.

7. Приобретите другие необходимые вам буклеты, рассказывающие о подготовке к чрезвычайной ситуации.

Что делать во время ядерного взрыва или радиационного заражения?

1. Не смотрите на вспышку или огненный шар — вы можете ослепнуть.

2. Если вы услышали предупреждение о нападении:

Укройтесь как можно скорее, ЕСЛИ ВОЗМОЖНО ПОД ЗЕМЛЕЙ, и не выходите, пока не получите другие инструкции.

Если в это время вы оказались снаружи и не можете немедленно попасть в помещение, укройтесь за любым предметом, который может представлять защиту. Лягте плашмя на землю и накройте голову.

Если взрыв произошел на некотором отдалении, взрывная волна, может дойти до вас через 30 секунд или более.

3. Защититесь от радиоактивных осадков. Если вы достаточно близко, чтобы видеть ослепительную вспышку или ядерный взрыв, осадки появятся примерно через 20 минут. Укройтесь, даже если вы находитесь за несколько миль от эпицентра – ветер может разносить радиоактивные частицы на сотни миль. Не забывайте о трех защитных факторах: отражение, расстояние и время.

4. Держите с собой радио на батарейках и слушайте официальные сообщения. Следуйте полученным инструкциям. Инструкции местных властей всегда должны выполняться в первую очередь: они лучше знают ситуацию на месте.

Что делать после ядерного взрыва или радиационного заражения

В общественном или домашнем убежище:

1. Не покидайте укрытия, пока официальные представители не скажут, что это безопасно. Выйдя из укрытия, следуйте их инструкциям.

2. В специальном убежище от радиации, не выходите, пока местные власти не скажут, что выходить можно или желательно. Длительность вашего пребывания может варьироваться от одного дня до двух-четырех недель.

Заражение от устройства по распространению радиации может охватить обширную территорию, в зависимости от количества использованных обычных взрывчатых веществ, радиоактивного материала и атмосферных условий.

Ядерное приспособление-«чемоданчик» террориста, взорванный на земле или у поверхности земли затянет в облако взрыва грунт и обломки и произведет большое количество радиоактивных осадков.

Ядерное оружие, доставленное ракетой враждебной страны, скорее всего произведет взрыв намного мощнее и создаст более крупное облако радиоактивных осадков.

Время распада радиоактивных осадков одинаково, то есть жители районов с самым высоким уровнем радиации должны обязательно оставаться в убежище до месяца.

Наиболее интенсивные осадки будут ограничены областью взрыва и территорией по движению ветра. 80% осадков выпадет в течение первых 24 часов.

В связи с этим и из-за крайне ограниченного количества оружия, которым террористы могли бы воспользоваться, большая часть страны не будет подвержена воздействию осадков.

В большинстве пострадавших районов людям уже через несколько дней будет разрешено выйти из убежища и, при необходимости, эвакуироваться в незараженные места.

3. Хотя это может оказаться сложным, приложите все усилия для поддержания санитарных условий в убежище.

4. Воды и пищи может не хватать. Используйте их экономно, но не устанавливайте жесткий рацион, особенно в отношении детей, больных или престарелых.

5. Помогайте управляющим убежищами. Пребывание с большим количеством людей на ограниченном пространстве может оказаться сложным и неприятным.

Возвращение домой.

1. Слушайте по радио информацию что делать, куда идти и каких мест избегать.

2. Если ваш дом оказался в радиусе шоковой волны бомбы, или если вы живете в высотном или многоквартирном здании, подвергшемся обычному взрыву, проверьте, нет ли признаков обрушений или повреждений, таких как:

накренившиеся каминные трубы, выпадающие кирпичи, рушащиеся стены, осыпающаяся штукатурка, упавшие небольшие предметы мебели, картины и зеркала, разбитые оконные стекла, перевернутые книжные шкафы, стенки или другие прочно стоящие предметы, огонь, вырывающийся из поврежденных каминов и печек, прорыв газовых и электрических линий.

3.Немедленно уберите пролитые медикаменты, воспламеняющиеся жидкости и другие потенциально опасные вещества.

4.Слушайте радио на батарейках для получения инструкций и информации о работе служб в вашем сообществе.

5. Регулярно слушайте информацию о помощи, которая может объявляться по радио и телевизору. Правительства местного, регионального и федерального уровня и прочие организации помогут восполнить все нужды чрезвычайной ситуации и восстановить ущерб или потери.

6.Опасность может усугубиться повреждением водопроводных магистралей и линий электропередач.

7. Если перед тем, как отправиться в убежище, вы отключили газ, воду и электричество:

Не включайте газ самостоятельно. Его включит газовая компания, или вы получите другие инструкции.

Включите воду, основной вентиль только после того, как узнаете, что водоснабжение работает, и вода не заражена. Включите электричество, основной узел, только после того, как узнаете, что провода в вашем доме не повреждены и электроснабжение в вашей местности функционирует. Проверьте систему отведения нечистот на повреждения, прежде чем пользоваться санузлами.

8. Не подходите к поврежденным территориям.

9. Не подходите к территориям, помеченным «опасность радиации» или «опасные материалы».
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